

Abonamentele

Pentru Sibiu:

ună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

tru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

ună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 21 Maiu st. v.

Conferența națională a ținut ieri prima ședință, în care s'a constituit și a ales comisiune de 30 membri, însărcinată a muna propunerile, ce se vor face în lința de astăzi ca proiecte de rezoluțiuni. Comisiunea a ținut până acum două ședințe, una ieri după amiaza, iar astăzi, dela oarele șapte de dimineață înainte.

Din discuțiunile urmate în comisiune, și din părerile emise în întâlnirile de-așăzile se vede, că conferența va primi puține modificări programul tot în formularea ce i s'a dat la 1881.

E altfel foarte probabil, că hotărârea va lua încă astăzi și vom pute să le cerem cetitorilor noștri încă înainte de începerea acestui număr împărțării pozitive.

Comunicăm de o camdată raportul supra ședinței de ieri. —

Conferența națională.

(Raport special al „Tribunei“).

Ședința se deschide la oarele 10 $\frac{1}{2}$ sub președința d-lui Parteniu Cosma.

Președintele salută pe delegații întruși și citește următorul discurs de deschidere:

Domnilor!

Ca președinte actual al comitetului permanent central, instituit în conferența dela 1881, Vă salut din inimă, ca pre unii, cari la apelul comitetului, în aceste timpuri grele, cu rară abnegațiune ați binevoit din mari depărțări a Vă veni la acest loc extrem al patriei comune, pentru-ca împreună să ne consultăm asupra marelui stăruin, carea pusă la ordinea zilei, agitează toate viziunile, cari se interesează de soarta patriei.

Domnul secretar al comitetului, va avea onoarea a Vă raporta despre momentele principale și activității comitetului, eu Vă cer voia să-mi permițiți, pre cât se poate de scurt, a Vă atrage atențiunea asupra situațiunii noastre în general.

Dela ultima conferență generală s'au petrecut lucruri în patria noastră, la cari noi nu ne-am putut aștepta.

Programa partidei naționale a produs o încredinșare generală atât la guvern cât și la toate partidele politice, ba, agitat prin jurnalistică, pot să vă spun că la întreg elementul maghiar (Așa este!)

Nu mai decât la alegerile din 1881 s'au pus la mișcare toate petritele în contra candidaților naționali.

S'au folosit toate mijloacele permise și nepermise, numai ca să se închiadă cu desăvârșire șansa parlamentului dinaintea partidei naționale (Adevărat!).

În acest punct s'au unit toate partidele și astfel partida națională, carea nu poate și nu vrea să se lupte cu altfel de arme, decât cu arme morale, a fost bătută în toate cercurile electorale, fără de al Caransebeșului (Durere!)

Pretextul a fost mai cu seamă punctul 1 al programului pentru cei din Ungaria, ear pentru cei din Transilvania și rezistența pasivă.

Dar considerând că în fruntea programei noastre se dăce, că „partida națională va lucra pe teren legal pentru esoperarea drepturilor curinse în programă; și considerând cele petrecute în aceste timpuri față de celelalte puncte ale programei, trebuie să constatăm, că acela a fost un pretext, ca să se poată întimida un popor, care de secolii a dat dovezi că este conșciu de sine și nu este aplecat a se desnaționaliza (Așa este!)

Într'un stat poliglot, într'un stat unde legislațiunea s'a simțit îndatorată cel puțin la veche, a garanta prin lege egală îndreptățire a naționalităților, într'un stat în fine, unde chiar în gura monarhului auzim încurajare pentru dezvoltarea naționalității noastre, o programă ca noastră numai exagerată nu se poate numi.

Singur numele „partidă națională“ „deputat național“ este de ajuns ca fără deosebire guvern, partide politice și jurnalistică la auzul lui să te simți cu antipatie; pre când ei toți fac nu-

mai politică națională maghiară în parlament, în oficiu și în societate. (Foarte adevărat! Aplause.)

Nu vor să audă de autonomia Transilvaniei, dar pentru aceea în toate cestiuile, cari privesc pre foasta clasă privilegiată, cum sunt bunăoară legea agrării etc. se aduc legi și se fac dispozițiuni speciale pentru Transilvania, (Aplause prelungite) acelea însă se fac fără concursul poporului, care formează majoritatea locuitorilor ei, și nu numai nu se fac nici măcar încercări pentru de a face posibilă acestui popor conlucrarea la dirigerea sorții sale, dar nici Românilor din Ungaria proprie nu li se permite ca să treacă preste pragul parlamentului, dacă o spun apriori, că voiesc să lucre în sinul legislațiunii în direcțiunea aceasta. (Aplause. Așa este!)

Usul limbei naționalităților nu numai că a rămas eschis în justiție, dar în mai multe comitate s'a scos chiar și din afacerile comunale tot numai prin ucazuri de ale șefilor. (Adevărat!)

La aplicarea funcționarilor nu numai că nu se consideră naționalitatea poporului pentru care se aplică; dar din contră se scot din posturi aceia, cari sunt din sinul poporului, dacă acela nu este Maghiar, fie ei chiar cei mai adiecți aderenți ai partidei guvernului. (Așa este!)

Legea despre egală îndreptățire a naționalităților este numai reclam în afară, dar literă moartă și obiect de batjocură în întru, ear în o parte esențială — relativ la învățământ — alterată în mod indirect în detrimentul naționalităților. (Adevărat!)

Autonomia bisericească în mod foarte simțitor jignită, biserica română deșădată la un rol foarte umilitor pentru dânsa. (Așa este!)

Învățământul în scoalele confesionale jignit deja de mai nainte în eficacitatea de progres, împedecat și mai mult prin noua lege pentru scoalele medii. (Așa este!)

Din viziunea statului nu numai că nu se încuviințează nici un ban pentru cultura noastră națională, dar din contră, casul din Caransebeș este dovadă eclatantă, că nici din averea noastră nu ni se mai permite ca să ne înființăm institute de învățământ cu limba de propunere românească. (Aplause prelungite.)

Legea electorală este tot cea veche cu toate abnormitățile sale, ear în aplicare față de naționalități nici aceea nu se consideră de neviolabilă. (Așa este!)

Șovinismul de maghiarizare nu numai că nu s'a mai moderat, dar din contră în timpul mai recent s'a organizat preste patria întreagă astfel, încât astăzi demoralizarea este virtute patriotică, ear constanța de caracter este păcat strămoșesc de care Românul numai prin botez s'ar pute curăți. (Aplause vii.)

Libertățile publice față de Români s'au vătămât în mai multe rânduri, ni s'au călcat biserică și școli, ni s'au interzis adunări populare și electorale, s'au intentat procese criminale unor fruntași pentru-că s'au folosit de drepturile ce compet fie-cărui cive în stat constituțional, și preste tot fără nici o cauză am fost suspiționați și tractați în mai multe rânduri ca unii a căror loialitate și patriotism se trage la îndoială. (Durere! Așa este!)

Să mai amintesc ceva și de sarcinile publice?

Dacă în toate punctele anteriori n'am putut constata regret, aici o simțim cu toții trebuie să constatăm un progres (Claritate. Așa este!) o perfecțiune într'un grad fără esemplu la alte state civilisate în timp de pace, — și durere nu putem spera ca progresul în această privință să se curme curând; căci într'un stat, în care elementele ce-l compun nu se tractează cu măsuri egale, se recer puteri enorme pentru apărare și rămân puține la lucru, ear lucrul nu este binecuvântat.

Un punct mai este în programa noastră, care acum trei ani a rămas nedeslegat — cestiuinea dualismului. Cred că a sosit timpul ca să ne putem pronunția și asupra acestui punct.

Eată, Domnilor! am trecut preste întreagă programa noastră dela 1881, fără ca să fi putut afla măcar numai un punct în viața noastră publică de 3 ani, la carele, cu privire la acele lucruri, cari nu atârnă dela noi, — să putem odihni cu mulțumire.

Totul progresează numai spre mai rău, și dacă este ceva, ce ni poate servi spre mângâiere, este adevărul necontestat că în urma măsurilor luate prin conferința dela 1881 noi și cauza noastră am devenit mai cunos-

cuți atât în întru cât și în afară și astăzi trebuie să observe și cei dela cari atârnă soarta noastră, că patria noastră nici față de Români nu mai este baricadată cu muri chinezici. (Așa este!)

Dar decât toate mai dureros este, că în urma agitațiunii presei fără conștiință ideile falsificate de patriotism și șovinismul fără cumpăt a infectat astăzi întreagă societatea maghiară, încât chiar dintre bătrâni vedem pre oamenii vânători de popularitate trași în curentul de maghiarizare fără reson, însuși guvernul nu cutează să de pept cu acest curent periculos pentru patrie, ear cei înțelepți se mulțumesc cu rolul de simpli privitori, și nu se sci orientea să iee amână lampa lui Diogene, sau să se consoleze cu fatala sentință „mundus vult decipi ergo decipiatur.“ (Adevărat!)

Maghiarul n'are termin în limba sa pentru „Ungur“ și „Ungaria“.

Pentru aceea nu scie și nu voiesc să facă deosebire între „Ungur“ și „Maghiar“, ear statul maghiar, în loc de stat a inventat „idea de stat“ pre care o numesce „idea de stat maghiar“ și pe toți aceia, cari nu vor să priceapă această idee nedefinită, ci țin la stat, la coroana Sântului Stefan nefalsificată, îi timbrează de rei patrioți, de trădători. (Așa este!) Astăzi pe strade, în adunări și în jurnalistică, e insultat Românul, care ține la caracterul seu național, voiesc să rămână aceea ce l'a dat D-șeu și să-și desvoalte naționalitatea sa. (Foarte adevărat!)

Scim noi, că „apa trece petritele remân“ și că cu timpul va trebui să încete și acest paroxism, dar cu toate acestea trebuie să ținem cont de morbul ce dominează situațiunea de astăzi.

Nu-l putem vindeca la moment, căci morbosul este împacient, nu voiesc să vadă nici să audă, a devenit nervos; cu abnegațiunea înmăscată Românului, și cu îndelunga răbdare, carea este virtutea noastră, sper însă, că cu încetul îl vom aduce la reson, îl vom face să recunoască, că suferind noi suferă patria, că toți avem neapărată trebuință de sprigin reciproc, că vom și trebuie să ne împăcăm unul cu altul, dar ca împăcarea noastră să fie folositoare pentru stat, trebuie să fie sinceră și fără rezervă, să fie împăcare între frați, carea nu admite ca dintre frați unul să fie domn și altul servitorul lui. (Aplause.)

Ear de a se împăca nu este mai ușor sub soare decât cu Românul, căci el care de secolii simte ce va să dăce a fi asuprit nu țințese la aservirea altuia, el nu așteaptă și nu doresec altă decât dreptate. (Așa este!)

Eată farmecul cu care poți câștiga mâna și inima Românului pentru totdeauna.

Una însă trebuie să o scie din capul locului și Maghiarul și ori-și cine altul, care s'ar ocupa cu idea de a desnaționaliza pre Român, că istoria acestui popor de 1700 ani și faptul că Românul în butul tuturor persecuțiunilor, tuturor tempeștiilor, câte de secolii au trecut preste dânsul, nu numai n'a dispărut, ci s'a oțelit și a rămas așa precum îl vedem astăzi, un popor conșciu de sine, viguros, tîner, accesibil și însetat dupa cultură, — că acest popor niciodată nu va renunția la naționalitatea sa, nu este și nu va fi material acomodat pentru amalgamisare în alt element (Aplause prelungite), deci păcat de timpul și de forțele ce atât pe cale oficioasă, cât și pe cale socială se risipesc spre acest scop. (Foarte adevărat!)

După cele petrecute în periodul espiat și cu deosebire în timpul mai recent față de Români, se vor fi așteptând poate mulți, ca să vadă petrecându-se între noi scene, cari ar fi răspuns potrivit la provocările ce ni s'au făcut și ni se fac mereu, se poate că la unele locuri, și mai cu seamă la acelea, cari numai din denunțierea Românului trăiesc, ar fi și binevenită o astfel de ținută a noastră; sum sigur însă, D-lor, că noi nu ne vom dejosii a răspunde la acele provocări, ci vom pertracta obiectele, pentru cari ne-am întrunit, cu toată serioșitatea și cu demnitatea unui popor, care într'adevăr doresec a crea o conțelegere sinceră și durabilă și o conțevie pacnică cu confrății sei în patrie, pre carea totdeauna a apărât-o cu fidelitate și loialitate și a susținut-o cu scump sângele seu.

Aceasta să ne fie busola în consultările noastre.

Să trăiți D-lor!

Prin aceasta declar adunarea de deschisă. (Să trăiască!)

Cuvântarea este întreruptă de nenumărate aplause, ear la sfârșit aplause îndelungate.

Secretarul dă apoi citire următorului

Raport

al comitetului electoral permanent al partidei naționale române către conferința electorală din 1884.

Onorată Conferință!

Comitetul numit în conferința reprezentanților alegătorilor români din Ungaria și Transilvania în ședința dela 15 Maiu 1881, cu privire la însărcinarea ce i-s'a dat prin concludul de sub Nr. 13: 15: al protocolului conferinței, are onoarea a raporta următoarele:

1. În deplină aprețiere a faptului constat de conferință că soarta și situațiunea politică a națiunii române de pe teritorul coroanei S. Stefan sau nu este de loc cunoscută opiniunii publice și dinafară, sau pe cât este cunoscută, cunoscința aceasta provine din isvoare turburate anume spre ascunderea adevărului, comitetul și-a dat silința a compune un memorandum explicativ și detaiat, în care sub manuducerea istoriei din secolii trecuți și până astăzi a națiunii noastre a espus desvoltarea situațiunii politice în care am ajuns.

Conform dorinței simțite de tot Românul, ca în mod sincer și adevărat să luminăm mai întâiu pe națiunile surori conlocuitoare în patria noastră, că soarta noastră politică a devenit ne mai suportabilă și prin aceasta să deschidem calea spre o înțelegere frățească între popoare în interesul și pentru binele și gloria scumpei noastre patrie comune, acest memorandum a apărut mai întâiu în limbele patriei: română, maghiară și germană, apoi pentru străinătatea mai îndepărtată în limba franceză. Toate patru aceste edițiuni ne permitem a le presenta onoratei conferințe însemnând, că din edițiunea română au apărut la 1882 2000 esemplare, din cea maghiară 700, din cea germană 600 și din cea franceză 750. În anul 1883, în urma necesității ce s'a arătat, s'a retipărit edițiunea română completată prin actele conferinței în alte 2000 esemplare. Edițiunea română până la un rest de 300 esemplare s'a distribuit parte prin vânzare, parte gratuit, edițiunile în celelalte limbi aproape exclusiv gratuit.

Anume s'au prezentat exemplare din memorandum tuturor factorilor politici ai patriei noastre, membrilor înaltului regim, membrilor parlamentului, presei periodice de diferite limbi și altor persoane de ponderositate politică și astfel credem a fi satisfăcut însărcinării de a da aceluia cea mai estinsă publicitate.

În memorandum comitetul a căutat a explica detaiat programa statorită în conferința din 1881. A documentat pe deplin cu istoria trecutului că pentru binele și fericirea popoarelor din patria noastră și pentru prosperarea acesteia nu există altă basă naturală și durabilă, decât deplina egală îndreptățire politică a popoarelor din cari e compus statul, adevărata frățietate și libertate.

S'a arătat mai departe și aceea că în situațiunea de astăzi creată popoarelor, egală îndreptățire nu e posibilă; dar s'a arătat totodată și modul cum ar fi posibilă aceasta, cum o dorim și cum o vom special pentru noi Români.

Espunând noi aceasta în mod sincer și loial credem a fi împlinit modul și calea pentru o înțelegere frățească între noi și elementul maghiar, credem a fi probat pe de ajuns că vom buna înțelegere, adevărata frățietate și pe basa acestora pacea și înflorirea patriei comune prin armonie între toate popoarele ei.

Astfel noi ne am făcut datorința patriotică. Durere însă că vocea noastră nu a aflat doritul și cuvenitul răspuns la factorii țării.

2. În privința părții a doua a însărcinării ce s'a dat comitetului în mai sus indicatul conclud, avem onoarea a raporta că pe cât partida noastră era organizată, și pe cât diatribele electorale usitate în patria noastră au permis atât în Transilvania cât și în părțile Ungariei proprii locuite de români s'a esecutat programa dela 1881 în ce privesce alegerile dietale.

Imediat după conferința din 1881 comitetul a aflat de lipsă a încunoscința pe alegătorii români despre concludesele aceleia și prin epistolele circulare ddo 8 Iunie 1881/2 a cere concursul delegaților conferențiali, a președinților și membrilor cluburilor partidei la esecutarea acestei părți a programei noastre.

Resultatul a fost că în Transilvania numai pe acolo s'au apropiat alegătorii români de urmele electorale, pe unde au fost duși preste voia lor

cu presiune și terorism oficial, ori seduși prin violențe uneltiri. (Așa este! Aplause). În Ungaria propriu s'au numit în mai multe cercuri candidați cu programa partidei noastre. După cum este însă cunoscut din decursul alegerilor din Baia de Criș, Beiuș, Cehul Silvaniei și părțile banatice preste tot, din partea contrarie s'au pus în lucrare toate mijloacele, pentru ca și în cele mai sigure cercuri ale noastre să devenim paralizați și delăturați. (Foarte adevărat!)

3. Pentru ca în municipalități și comune să se poată desvolta necesara activitate în viața publică, comitetul prin epistola circulară ddo 18 Iunie 1882 a stăruit ca domni delegați ai conferenței din 1881 conform angagiamentului, ce l'a luat asupra și sub punctul 16 (13) al protocolului, precum și președinții comitetelor executive să îngrijească de rectificarea listelor electorale în timpul prescrier de lege. Apropiându-se finea perioadă electorală 1881—1884, comitetul a privit de o datorință a sa a pregăti cele de lipsă pentru convocarea acestei onorate conferințe. Spre scopul acesta, prin epistola circulară ddo. 10 Februarie st. n. a. c., ne-am adresat către toți membrii conferinței dela 1881 cu rugarea să stăruiească, ca în toate municipiile să se reconstitue comitetele electorale și în fiecare cerc electoral, locuit de Români alegători, subcomitete, cari să conducă afacerile electorale. În urma acesteia s'a organizat partida. Din rapoartele despre organizare aflăm a aminti, că în comitatul Târnavei-mari ținerea conferinței electorale publicate prin țiare și anunțate oficiului magistratului din Sighișoara cu manifesta călcare a libertăților publice s'a oprit prin organele politice administrative dictându-se pedeapsă în bani asupra convocatorilor conferinței. (Durere! Așa este!)

Fiind astfel partida reorganizată, acest comitet a aflat de bine a susține și pentru această on. conf. sistemul reprezentativ, pentru ca să participe prin bărbații sei de încredere toate cercurile, și astfel conclusele ce se vor aduce aici să fie și în formă și în faptă espresiunea voinței națiunii române. Înviat prin epistola circulară ddo. 12/24 Martie '84. cercurile electorale s'au întrunit în conferințe și declarând toate neclătită perseverare la solidaritatea națiunii și aderență la programa ei statorită cu unanimitate la 1881, V'a ales pe D-Voastra de interpret ai voinței lor.

Dintre obiectele singuratică cu a căror deliberare s'a mai ocupat acest comitet aflăm a aminti, că lipsa de mult simțită de un jurnal cotidian, organ al partidei naționale, precum și de un avânt literar mai puternic, lipsă manifestată și prin unele meetinguri și prin foile noastre naționale, ne-a îndemnat a combina modul de întemeiere a unui fond pentru un Athenaeum, institut tipografic-artistic înlesnitor edării unei foi cotidiene și atotfelul de opuri literare folositoare.

Precând însă comitetul delibera, alți bărbați particulari l-au prevenit înființând deodată două deasemenea țiare, cari ne fac bune servite în cauza națională. (Aplause vii și prelungite).

Aceasta ne-a făcut de a nu pripi realizarea, ci a lăsa cauza apreiției acestei conferințe.

Înceiând acest comitet raportul seu, cu aceasta privesce de încheiat periodul pentru care a fost numit și mulțumind partidei și respective națiunii pentru încrederea cu care l-a distins, depune mandatul seu în mâinile on. conferințe.

Cetindu-se acest raport, comitetul își depune mandatul.

Urmează constituirea biroului provisor.

Președintele roagă conferința a nu reflecta la nici unul dintre membrii fostului comitat.

D-I. Lenger luând cuvântul, declară că nu este învoit cu rugarea președintelui și propune președinte pe D-I Dr. Raț și vice-președinte pe D-I George Pop de Basesci.

Președintele D-I P. Cosma este numai pentru alegerea unui președinte, de-oarece biroul va fi provisoriu. Primindu-se propunerea D-lui Lenger, se aclamă Președinte D-I Dr. Raț, ear notari sânt aclamați d-nii I. Bariț și Stefan Velovan, profesor în Caransebeș.

Președ. mulțumesc pentru încredere. La ordinea țilei urmează prezentarea literelor credenționale.

Se procede la alegerea unei comisiuni de verificare. D-I Cosma propune să se aleagă 9 delegați, care propunere se și primesce și se aleg următorii domni:

Cor. Bredicean, protop. Andr. Ghidiu, Paul Rotariu, Dim. Suci, Dr. I. Nichită, Andrei Cosma, Elia Macellariu, Vasile Voina, August Munteanu.

Comisiunea se imparte în trei secțiuni, cari apoi se retrag spre a examina credenționalele prezentate.

Ședința se suspendă pe o jumătate de oră.

La redeschidere d. Augustin Muntean ca raportor al comisiunii verificatoare propune a se verifica toți cei 154, cari își prezentaseră până atunci credenționalele.

Să procede la constituirea biroului definitiv și să aclamează: Dr. Raț, din Turda, ca președinte, George Pop de Basesci ca vicepreședinte, ear ca notari Ieronim Bariț și Stefan Velovan.

Urmează acum compunerea comisiunii, care să vină cu propunerile de rezoluțiuni în privința atitudinii ce Românii vor să observe în politica lor.

Diamandi Manole: Cere ca numărul membrilor să fie tot de 30 ca și acum trei ani.

Propunerea se primesce.

Ședința se suspendă spre a se lua înțelegere în privința membrilor ce sânt a se alege în comisiune.

La redeschidere d. Căluțiu propune ca membri pe următorii domni: Daniil Lica, A. Muntean, Coroian Iuliu, Crișan Iosif, Patia Rubin, Simonaș Ion, Bariț George, Visarion Roman, Cristea Nicolae, Diamandi Manole, Dr. Mureșan Aurel, D. G. Pop, Cosma Partenie, Anania Trombitaș, Dr. Petco Lazar, Vasile Ignat, Andrei Cosma, Ion Manu, Gavril Lazar de Purcăreț, Andrei Medan, I. Popovici Dessean, Dr. I. Nichita, Dr. Dem. Magdu, Vincențiu Babeș, Paul Rotariu, Bredicean Coriolan, Dr. Selcetean Dimitrie, Mihail Popovici, Ion Roșu, Ion Lenger.

G. Bariț dice, că opiniunile sale sânt cunoscute; de aceea se roagă să fie dispensat și să se aleagă alt cineva în locul seu.

Conferința neputând satisface dorința d-lui Bariț primesce pe toți cei propuși.

Ordinea țilii, fiind terminată președintele întreabă: dacă mai are cineva vr'o propunere?

I. Lenger crede că un punct a rămas neresolvat. Comitetul a citit raportul, dar nu s'a luat nici o hotărâre în această privință, de aceea propune ca raportul să se transpună comisiunii de 30.

P. Cosma dice, că este superflu, căci acest lucru de sine se înțelege.

Președintele consultă adunarea și se primesce propunerea d-lui Lenger.

Președintele întreabă când să se țină a doua ședință și exprimă părerea că acest lucru nu se poate stabili până când comisiunea nu va însciința că este gata cu lucrarea sa.

Conferința aderă la părerea președintelui și ședința se ridică la orele 12 1/2.

Și dacă n'ar fi altul folosul întrunirilor naționale, e destul, că Români din toate țerile supuse coroanei Stului Stefan se întâlnesc, petrec timp de două trei țile împreună, își schimbă ideile, își dau unii altora informațiuni și încheie între densesi relațiuni mai mult ori mai puțin intime.

Delegații erau dar așteptați cu oarecare neastempăr la Sibiu.

Cei dintâiu au sosit cu trenul de Vineri seara mai ales despre Brașov și pela oarele țece Sibiu, atât de liniștit altă dată, a început a se agita.

Cele două cafenele vizitate de Români, Lazar și Moefert, rămaseră până târziu după miezul nopții iluminate. Căci oamenii aveau să și spuie multe, nu se mai puteau despărți unii de alții și plecând în cele din urmă, ei treceau de a lungul ulițelor în cete mai mici ori mai mari, discutând și oprindu-se la tot pasul.

Sâmbătă dimineața, după orele șese, stradele se umplură din nou. Erau acum sosiți cei mai zeloși dintre delegații din toate părțile, dela Oravița, Arad și până la Satmar, fețe necunoscute, în parte mai mică preoți de ambele confesii române, multe brăuri roșii, dar în genere oameni tineri.

Partea cea mai însesnată a delegaților a sosit apoi cu trenul de seară și acum toate localurile publice și stradele mai principale ne înfățișau scene agitate și de o interesantă varietate.

Cu toate aceste întrunindu-se Duminecă dimineața pe la oarele țece în sala dela „Împăratul Romanilor“, delegații erau cuprinși de o liniște rēcoritoare și în tot cursul primei ședințe, al cărei raport îl comunicăm în numărul de astăzi, privitorul trebuia să fie cuprins de simțământul, că ei s'au ușurat, și-au astempăr focul, și-au versat veninul mai înainte de a fi venit la ședință.

După ședință, delegații s'au întrunit în sala cea mare din grădina „Hermann“, unde era întinsă masa comună pentru vre-o 200 tacămuri.

Prânțul foarte animat a ținut până înspre oarele cinci, ear păharul s'a închinat pentru toți și pentru toate, în deosebi în sănătatea membrilor comitetului permanent, pentru preoțimea română, pentru presa română, pentru solidaritatea națională și mai adese-ori în onoarea „Opincei române“.

D-I Anania Trombitaș a cetit proiectul de statute al unei societăți naționale române „Opinca română“ și a împărțit și liste pentru subscrierea de membri în această societate, ceea ce s'a primit cu multă căldură și a dat ocașie pentru un întreg șir de toasturi. D-I G. Barițiu arată importanța opiniei din punct de vedere istoric, d-I Diamandi Manole îi arată importanța pentru conservarea noastră națională, ear D-I I. Popa își încheie toastul cu vorbele: Să mai lăsăm opinca și să ne apucăm de „cismă“.

Ridicându-se masa, delegații s'au risipit, unii spre a lua parte la lucrările comisiunii, ear alții spre a-și urma discuțiunile în cetemai mici.

Seara la oarele șapte d-I G. Dima a dat concertul seu, despre care ni s'a trimis darea de seamă, pe care o comunicăm aici.

Concertul George Dima.

Eri sara s'a adunat în sala dela „Împăratul Romanilor“ un public numeros pentru a asculta pe cunoscutul nostru artist George Dima. Programul concertului, care s'a executat cu binevoitorul concurs al d-lui director de musică I. L. Bella, al doamnei pianiste Irina Nasta (nasc. Constantinides) și a reuniunii române de cântări de aici, a fost compus din șapte numeri, dintre cari doi au venit în partea concertantului și anume: Căntecele frumoase, compuse de însuși concertantul „Stelele“ și „Seguidilă“, baladele: „Der gestilhte Hirsch“ de C. Reinecke și „Grenadirii“ lui Schumann. Afară de balada lui Reinecke, celelalte piese au fost produse de d-I Dima cu alte ocașii cu aceeași esactitate și precisiune. Compozițiunile sale originale cu cât mai des le ascultăm cu atât mai mult produc în noi dorința a le mai asculta. D. Dima, a dovedit și de astădată măestria sa atât în compozițiune cât și în executare; publicul a și primit toți numerii cu viue aplause.

D-na Irina Nasta a aretat de o parte cât de mult e perfecționată în tehnica clavierului și despre ce desteritate dispune Dsa (fantasia în Fis-mol de Hiller) ear de altă parte că scie executata cu multă cunoscință și pricepere, cu adevărat simțământ musical piese de valoarea sonatei în Cis-mol de Beethoven (finale). Este măgulitor pentru noi, când ne putem țice, că avem între damele române pianiste ca D-na Nasta.

Brava noastră reuniune de cântări și a seară a escelat. Cântarea drăgălașe „Fântână cu trei isvoare“ si hora „Hai în hora de a juca“, ambele compozițiuni ale d-lui Dima, au fost urmate de aplause frenetice din partea publicului și aceste aplause n'au încetat la „Fântâna cu trei isvoare“ până ce nu s'a repetat piesa. Corurile lui Mendelssohn și balada „Mama lui Stefan“ (G. Dima) le cunoaștem încă dela concertul ultim al reuniunii de cântări. Nu putem să nu constatăm și de astădată, că dacă reuniunea noastră e bravă și dacă a escelat și a seară, în prima linie meritul e a dirigentului.

D-I Bella, a cărui bunăvoință a sprigină la toate ocașunile nisuițele noastre

musicale nu o putem prețui în deja așa de bine cunoscut publicul, încât nu mai avem treburi mai mult decât, că partea aceasta a fost concrețută măestriei d-lui

Nu putem încheia fără a observări față cu publicul. Musici profesază d-I Dima, cere oare considerare si multă liniște. Dacă se anunță la 7 1/2 oare este o lipsă de considerare a veni la concert la 8 1/2, căci concertantul se va plăcuta poziție sau a-și executa sgomotul publicului ce intră, pe probă paciența publicului teptând după cel nepunctual, discursuri în decursul executării este o lipsă de bunăcuviință, căci a aplauda trebuie stăpânită cel la paușă, ca să nu se întemple, cu tēplat, ca cel mai frumos „Fântână cu trei isvoare“ să se de sgomotul aplausului.

După concert parte din d-lui întors ear în grădina „Hermann“ s'a dat balul sodalilor români. ridicase vântul și începuseră a norii, petrecerea era și aici desmată.

Revista politică

Sibiu, 21 iunie

Mari și minunate sânt fapte puternicele partid liberal, care te sub aripile prea înțeleptului tău se chiamă Tisza. Toată mântuirea acestei patrii numai dela Tu ești purtătorul adevăratului intelectual cât și material; învase toate principiile liberale. Este tonul primului articol din de Duminecă. Ar crede cineva, noastră s'a adevărit aceea ce tu într'un moment de extrem entent permis a țice: „Extra Hungaria vita, si est vita, non est ita.“ ungar, ne spune „P. Ll.“ și-a stigiul seu nu numai în patrie în afară, și aceasta într'un timp lamentarismul în cele mai multe pe continent a început să și peritarea și însemnătatea. Presa este liberă și această libertate a fost chiar și în situațiunile cele mai pentru libertatea întrunirilor și nilor, după numitul organ, este de a se mai vorbi, căci această este pe deplin gustată de toți clusiune „P. Ll.“ țice: „Aveți libertățile, care le dă statul, de libertățile, care și au rădēcina în Ce fătărnicie! cum se încearcă acoperi cu frase frumoase tot politica și economică de care s'au prinși. În zădar sânt însă toate libertățile din Ungaria de mult și acest adevăr mai curēnd sau va trebui să iese la lumină.

Politicii francezi s'au pus economie. Comisiunea bugetară mai acum se ocupă cu examinarea bilirea bugetului pentru anul viitor mai multe reduceri în proiectul prezentat de guvern. Așa d. subcomitet bugetar a șters din misterului de comerț suma de franci, și al doilea a hotărît să re de 1,500,000, destinată pentru și clădirea de biserici și case. De asemenea s'a hotărît să se două milioane bugetul ministerului boiu. Al treilea subcomitet, examen getul ministerului de marină, nu se mai construiescă alte cuir se desființeze prefecturile maritim și Rochefort. Toate aceste urcă la suma de șese milioane aceste mēsurii sânt vrednice de când ne gândim că Franca era de a-și perde echilibrul financiar. Îndrāsneala dinamitiștilor noasee nici o margine. Toate severe luate până acum de diverne n'au putut înfrēna zelul

tor noi apostoli ai fericirii sociale. În țara Englitera, care acum câteva zile a fost din nou cuprinsă de spaima unor explozii de dinamită, petrecute în Londra, s'au luat toate precauțiunile luate față cu fațană, tot n'a isbutit să se vadă odată un leplăpărit contra planurilor infernale ale acestor oameni.

Consemnarea alegătorilor *)

și pentru conferința partidei naț. rom.

Comitatul Albei-inferioare.

Cercul electoral *Alba-Iulia* (oras): Mateiu I. Popa, avocat; Alesandru Tordoșan, protopop gr. or.

Cercul electoral al *Aiudului*: Ioan M. Popoviciu, canonic (Blaj), Basiliu Olteanu, protopop; Ighiu: Axente Sever, proprietar; Andru Danciu.

Cercul *Vintului de jos*: Rubin Patifa, avocat; Vasiliu Albini, proprietar în Cut. Cercul *Uioarei*: Iacob Pop, Benjamin Pop, protopop gr. cat. în Uioara.

Comitatul Bistrița-Năsăud:

Cercul *Bistriței*: Daniil Lica, avocat; Alexandru Silași, protopop gr. cat.

Cercul *Năsăud*: V. Groza, preot gr. cat. Cercul *Vrășmaș*, preot gr. or. în Borgoș.

Comitatul Brașovului:

Cercul *Brașovului I* (oras): Dr. Aurel Reșianu, redactor; Georgiu B. Pop, avocat.

Cercul *Brașovului II* (oras): Diamandi Pop, comerciant; Vasilie Voinea, preot gr. or.

Cercul *Secetelor I*: Alexiu Verzea, protopop gr. or.; Victor Popea, preot gr. or.

Cercul *Secetelor II*: Dr. Ioan Neagoe, avocat; Simion Mărginean, avocat.

Comitatul Cluj:

... Vasilie Almășan, avocat în Cluj; V. Pop, preot gr. cat. în Cluj.

... Iuliu Coroian, avocat; Alexiu Pop, avocat; Emeric Pop.

Cercul *Geloului*: Ioan Pop, preot gr. cat. Cercul *Coșoca*: Ioan Simionaș, asesor consistorial în Deva; Dr. Aurel Isac, avocat în Cluj.

Cercul *B. Huedinului*: Anania Pop, protopop gr. cat. în Morlaca; Vasilie Poruț.

Cercul *Tecei*: Gregoriu Vitez, proprietar în Teaca; Gavril Chețan, vice-protopop gr. or.

Cercul *Ormeniș*: Ludovic Șimon*, proprietar în Ormeniș; Andreiu Voda, preot gr. or.

Comitatul Făgărașului.

Cercul *inferior*: David Baron Ursu, consistorial ces. reg. în pensiune; Alex. Micu, vice-protopop gr. cat. în Făgăraș.

Cercul *superior*: Ioan Roman, avocat; Iuliu Duvlea, avocat.

Comitatul Hunedoarei:

Cercul *Baia de Criș*: Petru Truța, avocat în Baia de Criș; Teodor Pop, avocat.

Cercul *Deva*: Ioan Papiu, protopop gr. or. în Deva; George Secula, avocat.

Cercul *Dobra*: Dr. Lazar Petcu, avocat. Cercul *Hațeg*: Benjamin Densușan*, avocat foraneu gr. cat. în Hațeg; Ioan Raț, protopop gr. or. în Hațeg.

Cercul *Hunedoara*: Francisc Hossu, avocat în Deva; Avram Pecurariu, preot gr. or. în Hunedoara.

Cercul *Orăștie*: Dr. Avram Tincu*, avocat în Orăștie; Samoil Pop, avocat în Orăștie.

Comitatul Mureș-Turda:

Cercul *Mureș-Oșorhei*: Anania Tromțaș, asesor consist. în Sibiu; Radu Fogași, proprietar în Nirășteu.

Cercul *Acos-Falău*: Ioan Rusu, protopop gr. or. în Sibiu; Simion Căluțin, avocat în Sibiu.

Cercul *N. Szereda*: Dr. Nicolau Olariu, avocat.

Cercul *Reginul săsesc*: Patriciu P. Barbu, avocat în Reghin; Michail Orbonaș*, avocat.

Cercul *Gerneszeg*: Alexandru Têrnocian, preot gr. cat. Galaction Șagău, protopop gr. or. în Idicel.

Comitatul Târnavei-mare:

Cercul *Agnita*: ...

Cercul *Cohalm*: Constantin Stezar, avocat ces. reg. pensionat în Sibiu; Clemente Pop, preot gr. cat. în Cohalm.

Cercul *Medias*: ...

Cercul *Șighișoara*: Octavian Sorescu, avocat; Aurel Muntean, cand. adv. în Medias.

Comitatul Târnava-mică:

Cercul *superior*: Vasiliu Zehan, avocat în Sibiu; Ioan Horșia, preot gr. cat.

Cercul *inferior*: Zaharie Bran, vice-protopop gr. cat. în Sâncel; Alexandru Neagoe, proprietar în Micăsasa.

Comitatul Sibiiu.

Cercul *Sibiiu I* (cetate): Ioan Hannea, director seminarial; Iosif Sterca Suluțiu, jude reg. de tribunal în pensiune.

Cercul *Sibiiu II* (cetate): Ioan Popa, avocat; Visarion Roman, director la „Albina“.

Cercul *Cismădiei*: Ilie Măcelariu, consistorial; Ioan Popescu, protopop gr. or. în Sibiiu.

Cercul *Cristian*: Nicolau Cristea, asesor consistorial; Alexandru Lebu, proprietar.

Cercul *Noerich*: Parteniu Cosma, avocat în Sibiiu; Demetriu Căteanu, vice-protopop gr. cat. în Săcădate.

Cercul *Sebeș*: Ioan Droce, protopop gr. or. în Mărcurea.

Comitatul Solnoc-Dobâca:

Cercul *Beclean*: Georgiu Stetiu, avocat în Gherla; Ioan Filipan, protopop gr. cat.

Cercul *Dej*: Gabriel Manu, avocat în Dej; Augustin Muntean, avocat în Dej.

Cercul *Iclodul-mare*: Ioan de Lemeni, proprietar în Iclodu-mare; Ioan Hătegan, protopop gr. cat.

Cercul *Ilianda-mare*: Ioan Hossu*, proprietar în Restoci; Vasiliu Mustea, proprietar.

Cercul *Lăpuș*: Andreiu Medan, avocat; Augustin Pop, avocat.

Comitatul Turda-Arieș:

Cercul *Mureș-Ludoș*: Nicolau Solomonu, protopop gr. cat.; Nicolau Tămasiu, preot gr. cat.

Cercul *Turda*: Georgiu Bariț, red.; Dr. Ioan Ratiu, avocat.

Cercul *Vintu de sus*: Ioan Molnar*, proprietar în Silivaș; Petru Iacobescu, preot în Vereșmort.

Cercul *Trăscău*: Petru cav. Ioanette, proprietar în Cămpeni; Dr. Absolon Todea, avocat în Cămpeni.

Cercul *Abrud* (opid): Alecsandru Filip, avocat; Iosif Crișan, avocat.

Cercul *Oena* (opid): Ioan Henteș, asesor consistorial; Ioan Predovicu, preot gr. or.

Comitatul Aradului.

Cercul *Arad*: Aurel Suciu, avocat; M. B. Stănescu, avocat.

Cercul *Chișineu*: Gavril Lazar, preot gr. or.

Cercul *Iosășel*: Dr. Dimitrie Magdu, avocat.

Cercul *Peșca*: Ioan Popovicu Desseanu, avocat; Ioan Moldovan.

Cercul *Radna*: Ioan Belcsiu; Dr. Dimitrie Magdu.

Cercul *Șiria*: Georgiu Popovicu; Dr. Adalbert Mihailovicu.

Comitatul Bihariei:

Cercul *Aleșd*: Teodor Filip; Ioan Borș*, protopop gr. or.

Cercul *Beiuș*: Constantin Boitiu, avocat în Beiuș; Vasiliu Ignat, avocat.

Cercul *Ceica*: Alexandru Roman, profesor la universitatea reg. în Budapesta; Nicolae Zigrea*, avocat.

Cercul *Ugra*: Constantin Popovicu, Dr. Pacurariu.

Cercul *Tinca*: Parteniu Cosma, Dr. Stefan Pecurariu.

Comitatul Caraș-Severin:

Cercul *Oravița*: Andreiu Ghidiu; protopop gr. or.; Baltazar Muntean, avocat în Oravița.

Cercul *Caransebeș*: Mihail Popovicu, protopop gr. or. în Orșova; Ioan Curescu, locotenent ces. reg. în pensiune.

Cercul *Făget*: Dr. Demetriu Selcelean, avocat; Georgiu Șerban, avocat.

Cercul *Lugoș*: Fabiu Rezeiu*, avocat; Ștefan Velovan, director de preparandie.

Cercul *Zorlențului-mare*: Iuliu Popovicu, avocat în Lugoș; Nicolau Scipione.

Cercul *Sasca*: Vincențiu Babeș, proprietar; Ioan Rosiu, avocat în Biserica Albă.

Cercul *Boșca*: Coriolan Bredicean, avocat; Adrian Diacon, inginer în Boșca.

Comitatul Satmar:

Cercul *Baia mare*: Dr. Titu Henghea; medic în Erdőszada.

Cercul *Cereșeu*: Gavrilă Lazar, protopop gr. cat.; Lazar Iesnea, preot gr. cat.

Cercul *Megieș*: Ioan Marcu, protopop gr. cat.; Ioan Erdeli, preot.

Cercul *Sat-mare*: Andreiu Medan, proprietar; Alexandru Pop, avocat.

Comitatul Selagiu:

Cercul *Cehul Silvaniei*: Georgiu Pop, proprietar în Basesci; Ioan Chereli, protopop gr. cat. în Naprád-Zsibó.

Cercul *Diosod*: Ioan Pop, proprietar în Bred, Clemente Pop, preot.

Cercul *Șimleul-Silvan*: Jeronim Baritiu, funcționar de bancă; Simion Orosz, avocat.

Cercul *Taşnad*: Andreiu Cosma, avocat; Vasilie Patcaș, preot în Zilah.

Cercul *Zelou*: Dr. Ioan Nichita, avocat în Bogdanháza; Alexandru Vecaș, preot gr. cat.

Comitatul Torontal:

Cercul *Canisa Turcească* . . .

Cercul *Comloșul băntăn*: Vincențiu Babeș, proprietar.

Cercul *Iombola*: Nestor Oprean.

Cercul *Lovrin*: Georgiu Martinescu, avocat.

Cercul *St. Nicolaul-mare*: Filip Mihaiu.

Suplenții, cari s'au prezentat în locul delegaților absenți:

Comitatul Cluj:

Cercul *Gelou*: Petru Rus, Ioan Papiu, C. Făgărașiu.

Cercul *inferior*: Vasilie Stanciu, căpitan c. r. în pens.

Comitatul Hunedoarei:

Cercul *Baia de Criș*: Fr. Hosszu Longhin.

Comitatul Sibiiu:

Cercul *Noerich*: Ioan Bojita.

Comitatul Solnoc-Dobâca:

Cercul *Dej*: George Pușcariu.

Comitatul Bihariei:

Cercul *Ceica*: Ioan Szábó.

Comitatul Selagiu:

Cercul *Cehul Silvaniei*: Demetriu Suciu.

Neînțelegerile din Arad.

D-l I. Popovicu Desseanu ne trimite o adresă, prin care desminte scirea ce ni s'a trimis relativ la D-Sa din Arad.

Regretăm, că nu putem publica acea adresă în întregul ei, ci trebuie să ne mărginim a le face cetitorilor noștri împărtășiri despre cele cuprinse în ea.

„Este neadevăr, — ține D-l Popovicu Desseanu, — că eu aș fi militat pentru intrarea Românilor în partida guvernamentală, ci am recomandat numai comitetului să se pună în conțelegere prin o deputațiune cu partida guvernamentală pentru de a face posibil cu spriginul aceleia, alegerea alor trei deputați români cu programa națională dela Sibiiu.“

Cu alte cuvinte, D-l Popovicu Desseanu stăruie, ca alegătorii noștri din comitatul Aradului să pacteze cu partida guvernamentală.

Cât pentru cei-lalți ține membrii ai comitetului, din partea cărora ni s'a trimis depeșa telegrafică, ei au pactat, precum ne spune D-l P. Desseanu, cu opozițiunea moderată, care de asemenea le promise spriginul ei în trei cercuri electorale și a pus totodată pentru scopuri electorale mai multe mii de fiorini la dispozițiunea partidului român.

De aceea D-l Popovicu Desseanu a convocat pe Mercuri, 4 Iunie st. n., o conferință, pentru ca alegătorii să se pronunțe ci înșiși, dacă vor să merge în alegeri cu guvernul ori cu opozițiunea.

Aceasta e situațiunea.

CRONICĂ.

Mai nou dela conferința națională. A doua ședință a delegaților naționali, care era să se țină astăzi la 3 oare, s'a amânat pe mâne.

După aparițiunea numărului nostru din urmă, am mai primit pe cale telegrafică adesiunea d-lui Aureliu Suciu, membru al comitetului cercului Arad, la telegrama din Arad, ce am publicat-o în ultimul număr al „Tribunei“.

Bucovina. Astăzi la 4 oare d. a. a dat consilierul guvern. contele Kilmansegg în otelul „Veiss“ un dinée în onoarea delegațiunii române pentru regularea graniței între Bucovina și România. Musica regimentului Bucovinean Nr. 41 Br. Vecsey concerta înaintea otelului în tot decursul dineului. Mâne pleacă atât delegația română cât și cea Bucovineană la Dorna, spre a începe lucrările de delimitare dela confiniu Bucovinei, Ardealului și României dela Dorna După două săptămâni s'or reîntoarce delegațiunile amândouă pentru facerea protocolului. După aceea vor pleca eară la graniță. Lucrările de delimitare vor dura peste 2 luni; ca basă delimitării graniței s'a adoptat tratatul dela Palamutca din anul 1776.

Ieri au făcut delegații români vizitele lor generalului de aicia cum și locoșitorului preidentului țerii, dl consilier guvern. Strasser în mare ținută și colonelului dela regimentul Bucovinean domnul Seracin.

VARIETĂȚI.

(Vieață lungă.) Se anunță moartea, în apropiere de Gniezno (Polonia prusiană), a colonelului Malezewski, în etate de peste o sută de ani, și care a avut o existență din cele mai ciudate. Născut în 1784, își făcu studiile în scoala militară din Berlin și servi în armata prusiană. Făcut prizonier la bătălia dela Iena, intră în armata franceză, luă parte la toate campaniile întâiului imperiu, se duse cu Napoleon în insula Elba și debarcă cu el în Francia. După Waterloo, se retrase în țara lui; dar începând revoluțiunea în 1830, intră în armata poloneză, fu făcut prizonier și trimis în Siberia. Aci fu deținut patru-șapte și șapte de ani și n'a intrat în țara lui decât în 1879.

(Adelina Pati la Mormoni.) Mormonii sunt o sectă în America de Nord, care au în obiceiurile lor de a avé mai multe femei în căsătorie.

Adelina Pati pe când se întorcea din America la proprietatea sa din „Craig-y-Vos“, unde este hotărâtă a petrece o viață retrasă până la 12 Iulie, trecu prin țara Mormonilor, în marele templu mormon „Salt-Lukeciti“ avu următoarea amuzantă convorbire cu un mormon:

Ca cine-va să aibă o femeie bună, blândă, îndatoritoare, ținea mormonul, trebuie să-i pună o concurență. Mă dau de exemplu pe mine, ținea el, prima mea femeie, era de o fire reuțăcioasă și neimblândită, cum am luat a doua femeie, numai decât cea dintâiu s'a făcut bună ca un miel ca să surpaseze pe rivala sa. După cât-va timp ambele mele soții se uniră în caractere, și începură a fi reuțăcioase; ca să scap de neplăcerea ce-mi procura nevestele mele, luai a treia, și cele două dintâiu deveniră ca nisce porumbei, și așa rënd pe rënd, ținea mormonul, am astăzi 14 femei și merg înainte, adică ori de câteori nevestele mele devin reuțăcioase le mai i-au o concurență, și merg de minune.

Mă înspăimântați, „ține Adelina“, unde ai să ajungi procedând astfel? Dar ori cum ar fi, nu te-ăș consilia să încerci esperința engleză și în Franța.

Era vorba în o societate despre Dumneșeu. „Mamă“, întrebă o copilă, ce se juca alături, „unde locuiesce Dumneșeu?“ „În cer“ răspuse muma-sa cu blândea. „În cer, asta mi-ai spus'o mai de multe ori, d'apoi sub ce număr șede?“

Bibliografie.

„Familia“. Oradea-mare 20 Maiu v. 1884. An. XX. Nr. 21. — Sumar: Poesii rostite la banchetul „Junimei“ dat la 29 Martie 1884 în onoarea poetului V. Alecsandri. Lui V. Alecsandri poesie de V. A. Ureche). — Toast în onoarea poetului V. Alecsandri (poesie de Th. Șerbănescu) — Poetului Alecsandri (poesie de C. Bengescu). — Din țile bătrâne (copie de pe natură, de Ales. Tuducescu. — Porturi populare din Dalmația (ilustrațiune). — Spiritismul modern de T. Roșiu. — Despre sănătate, de Dr. G. Crănicean. — Teiule . . . (poesie). — Tutunul de Dr. Ioan Moga. Ce este amorul. — Idei și principii. — Salon. — Bonboane. — Felurimi. — Căldarul săptămânei.

„Micul Abecedar“ ilustrat. Partea II, pentru al 2-lea an de școală. Cuprinde: mecanismul scrierii și cetirii, cu litere mari și civile sau bisericesti.

Condițiunile de prenumerare: 10 exemplare — cu rabat — constau 2 fl. v. a. Doritorii sunt rugați a-l prenumera până la 30 Iunie st. v. a. c. ca să me pot orienca cu tipărirea și timiterea.

Din „Micul Abecedar“ Partea I și „Tablele“, mai sunt numai puține exemplare și va apăre ediția II. Comande se fac la adresa: Ioan Tuducescu în Lipova,

„Predice pentru Duminecile de preste an“ compuse și elucrate după catechismul lui Deharbe de Vasiliu Cristea preotul Zalnocului, tomul I. dela Duminecă Vameșului și a Fariseului până la Dumineca a X după s. Rusalie, — a eșit în țilele aceste de sub tipar. Prețul 55 cr. Se poate prenumera la autorul Vasiliu Cristea în Szarvad p. u. Tasnád.

Director și redactor responsabil Ioan Slavici.

*) Cu * sunt însemnați absenții.

PROMESE

pentru

Losuri din 1864

Tragere din 3 Iunie 1884

Câștigul principal 150.000 fl.

à fl. 4 incl. timbru

se găsesc în banchieria lui

P. I. Kabdebo

în Sibiiu.

31 (6-6)

Marea hală de bere.

Subsemnatul am onoarea a face cunoscut on. Public, că începând cu **3 Iunie** n. a. c. am închiriat sub raporturi tare favoritoare

hală de bere din palatul Habermann

în piața Hermann.

Atât localul din lăuntru cât și parcul l-am arangiat cât mai confortabil, necruțând spese pentru a corespunde tuturor dorințelor.

Invit deci la cercetare cât mai numeroasă.

Bere escelentă, vinuri de masă și de desert precum și bucate gustoase, se pot căpăta cu prețuri moderate. Se garantează serviciu prompt.

39 (2-3)

T. Hubinek, Restaurator.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA”

în Sibiiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lînga condițiunile cele mai favorabile:

- a) în contra pericolului de foc și esplosiune clădirilor, fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc		Sume asigurate pe viață	
în a. 1869—1880	fl. 362,354.67	în a. 1869—1880	fl. 247,7
în a. 1881	„ 64,802.82	în a. 1881	„ 35,1
în a. 1882	„ 54,792.92	în a. 1882	„ 32,3
în a. 1883	„ 34.761.25	în a. 1883	„ 32,8
Suma fl. 516,711.66		Suma fl. 348,1	

fl. **864,856.67** cr.

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se
fl. **536,865.21** cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcția (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gen. și principale (C. J. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile m

Frații Victor și Emeric Borge

têmplari de mobile și de binale.

Prima firmă concesionată pentru pompe funebre

Strada pintenului Nr. 26 (Sporergasse).

Spinarea cânel (Hundsrück)

8 (12)

SIBIIU.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș			Teiuș—Arad—Budapesta			Copsa mică—Sibiiu						
Tren de pescan	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren de pescan	Tren omnibus	Tren de pescan	Tren de pescan	Tren omnibus	Tren de pescan	Tren omnibus	Tren de pescan	Tren omnibus	Tren de pescan	Tren omnibus	Tren de pescan	Tren omnibus			
Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Copsa mică	11.10	2.20	
Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Predeal	1.09	—	—	9.50	Budapesta	8.00	6.55	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Șeica mare	11.40	2.40	
Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.14	12.28	Vințul de jos	4.04	11.09	—	Loamnaș	12.23	3.40	
P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Brașov	2.06	—	—	10.50	Arad	3.35	5.30	Șibot	4.35	11.43	—	Ocna	12.57	4.20	
Oradia mare	4.11	5.13	3.20	—	Feldioară	2.16	6.30	5.45	—	Glogovaț	4.00	6.20	Oreștie	5.02	12.13	—	Sibiiu	1.20	4.20	
Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Gyorok	4.16	6.39	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Sibiiu—Copsa mică			
Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	Pauliș	4.47	7.19	Deva	6.05	1.48	—	Sibiiu	8.10	11.10	
Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Homorod	3.18	8.09	7.42	—	Radna-Lipova	5.02	7.39	Branicica	6.34	2.21	—	Ocna	8.35	11.30	
Rév	5.02	10.28	3.56	—	Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	—	Conop	5.25	8.11	Ilia	7.01	2.54	—	Loamnaș	9.13	12.10	
Bratea	5.46	11.41	4.31	—	Sighișoară	4.51	10.18	10.52	—	Bérzova	5.57	8.49	Gurasada	7.15	3.09	—	Șeica mare	9.43	12.50	
Bucia	6.09	12.15	—	—	Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	—	Soborșin	6.18	9.18	Zam	7.49	3.48	—	Copsa mică	10.08	—	
Cucua	6.27	12.48	—	—	Mediaș	5.39	11.36	12.43	—	Zam	7.11	10.27	Soborșin	8.32	4.37	—	Cucerdea—Oșorhei			
Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Copsa mică	6.00	12.11	1.23	—	Gurasada	7.48	11.18	Bérzova	9.19	5.30	—	Cucerdea	9.36	6.10	
Stana	7.32	3.21	6.01	—	Micăsasa	6.29	12.35	2.07	—	Ilia	8.22	11.57	Conop	9.40	5.58	—	Cheța	10.07	6.40	
Aghiriș	7.51	3.54	—	—	Blaj	—	12.54	2.27	—	Branicica	8.40	12.27	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ludoș	10.29	7.00	
Ghirbău	8.12	4.34	—	—	Crăciunel	7.02	1.29	3.06	—	Deva	9.02	12.57	Pauliș	10.32	6.56	8.41	M. Bogat	10.39	7.10	
Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Teiuș	—	1.45	3.22	—	Gyorok	9.32	1.45	Glogovaț	10.48	7.15	9.01	Cipeu-Iernut	11.20	8.00	
Nedesdu	8.38	5.11	—	—	Aiud	7.38	2.26	4.15	—	Glogovaț	10.12	2.58	Arad	11.17	7.48	9.30	Kerel-Sz.-Pál	11.35	8.10	
Cluj	8.57	5.40	7.08	—	Vințul de sus	7.55	2.48	4.44	—	Arad	10.47	3.46	Szolnok	12.32	8.05	9.45	Nireșteu	11.58	8.40	
Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Uioară	—	3.12	5.10	—	Szolnok	11.14	4.20	Budapesta	12.00	8.45	6.10	Oșorhei	12.18	9.00	
Ghirbău	9.50	6.29	—	—	Cucerdea	—	3.19	5.19	—	Budapesta	11.46	5.06	Viena	4.00	2.10	7.27	Oșorhei—Cucerdea			
Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Ghirbău	8.24	3.36	5.47	—	Viena	12.21	6.15	—	Oșorhei	5.55	2.30	—	Oșorhei	5.55	2.30
Uioară	12.04	9.49	8.53	—	Apahida	8.48	4.10	6.38	—	Teiuș	12.53	7.00	—	Nireșteu	6.18	2.40	—	Nireșteu	6.18	2.40
Vințul de sus	12.12	9.58	—	—	Cluj	—	5.39	8.51	—	Simeria (Piski)—Petroșeni	—	—	—	Kerel-Sz.-Pál	6.40	3.00	—	Kerel-Sz.-Pál	6.40	3.00
Aiud	12.19	10.07	—	—	Nedesdu	10.08	5.59	9.18	—	Arad—Timișoară	—	—	—	M. Bogat	7.35	4.00	—	M. Bogat	7.35	4.00
Teiuș	12.45	10.42	9.17	—	Ghirbău	10.18	6.28	8.00	—	Arad	—	—	—	Cipeu-Iernut	7.50	4.30	—	Cipeu-Iernut	7.50	4.30
Crăciunel	1.15	11.32	9.40	—	Aghiriș	—	6.54	8.34	—	Aradul nou	6.00	12.30	—	Ludoș	8.07	4.30	—	Ludoș	8.07	4.30
Blaj	1.44	12.03	—	—	Stana	—	7.10	8.59	—	Németh-Ságh	6.26	12.54	—	Cheța	8.36	5.00	—	Cheța	8.36	5.00
Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—	Huedin	—	7.25	9.35	—	Vinga	6.51	1.19	—	Cucerdea	—	—	—	Cucerdea	—	—
Copsa mică	2.34	12.43	—	—	Cucua	—	7.49	10.16	—	Orczifalva	7.28	1.50	—	Simeria (Piski)—Uniadoară			Simeria (Piski)	2.30	—	
Mediaș	2.52	1.22	10.45	—	Bucia	—	8.11	11.04	—	Merczifalva	7.49	2.12	—	Simeria (Piski)	2.30	—	—	Simeria (Piski)	2.30	—
Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—	Bratea	—	8.52	12.17	—	Timișoară	8.09	2.30	—	Uniadoară	3.20	—	—	Uniadoară	3.20	—
Sighișoară	4.01	3.06	11.29	—	Rév	—	9.11	12.47	—	Arad	8.58	3.15	—	Uniadoară—Simeria			Uniadoară	4.40	—	
Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—	Mező-Telegd	—	9.29	1.21	—	Timișoară—Arad	—	—	—	Uniadoară	4.40	—	—	Uniadoară	4.40	—
Homorod	5.08	4.51	12.30	—	Fugyi-Vásárhely	—	10.27	3.08	—	Timișoară	—	—	—	Cerna	5.00	—	—	Cerna	5.00	—
Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—	Várad-Velenceze	—	1.21	10.27	3.08	Arad	—	—	—	Simeria (Piski)	5.00	—	—	Simeria (Piski)	5.00	—
Apatia	7.36	8.10	2.04	—	Oradia-mare	—	1.49	11.04	4.06	Timișoară	—	—	—	Uniadoară	5.00	—	—	Uniadoară	5.00	—
Feldioară	8.09	8.46	2.24	—	P. Ladány	—	1.54	11.14	7.30	Arad	—	—	—	Simeria (Piski)	5.00	—	—	Simeria (Piski)	5.00	—
Brașov	8.41	9.20	2.44	—	Szolnok	—	3.14	1.47	11.05	Aradul nou	—	—	—	Uniadoară	5.00	—	—	Uniadoară	5.00	—
Predeal	9.20	10.15	3.15	—	Budapesta	—	5.10	4.40	2.37	Simeria	—	—	—	Simeria (Piski)	5.00	—	—	Simeria (Piski)	5.00	—
București	—	—	10.25	—	Viena	—	7.30	7.44	6.40	Arad	—	—	—	Uniadoară	5.00	—	—	Uniadoară	5.00	—

Nota: Numerii încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.